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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 7 

       7η ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ (ΜΙΚΤΗ) 

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

   ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Στην Πάτρα σήμερα, την 19η Σεπτεμβρίου 2022 ημέρα Δευτέρα και ώρα 13.30 πραγματοποιήθηκε τακτική 

συνεδρίαση δια ζώσης και με ταυτόχρονη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης (e:Presence.gov.gr), της Επιτροπής 

Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ’ 

αριθμ. πρωτ.:ΠΔΕ/ΕΠΦΠΠΣΔΕ/276580/274/15-09-2022 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία εκδόθηκε 

νομότυπα και δόθηκε σε όλα τα τακτικά και τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής. Στην συνεδρίαση 

συμμετείχαν επί του συνόλου δέκα τριών (13) μελών τα παρακάτω μέλη: 

1. Δημητρογιάννης Λάμπρος - Πρόεδρος της Επιτροπής  

2. Χαλιμούδρα Αγγελική - Αντιπρόεδρος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

3. Κοντογιάννης Γεώργιος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

4. Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

5. Νικολακόπουλος Δημήτριος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

6. Γούδας Μιχαήλ - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

7. Ρούση - Ντζιμάνη Αγγελική - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

8. Κόντης Κωνσταντίνος - τακτικό μέλος της Επιτροπής  

9. Δριβίλας Δημήτριος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

10. Κατσικόπουλος Δημήτριος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

11. Μωραΐτης Νικόλαος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

12.   Κούστας Κωνσταντίνος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

Στη συνεδρίαση δεν συμμετείχε καίτοι προσκλήθηκε το τακτικό μέλος της Επιτροπής κ. Μπράμος 

Παναγιώτης. 
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Τη συνεδρίαση παρακολούθησε ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. Τελώνης Γεώργιος (τηλεδιάσκεψη).  

 

Χρέη γραμματέων άσκησαν η Μαρία – Ηλίζα Καρακωνσταντή και η Τσούμα Βασιλική, υπάλληλοι της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ.: 235306/4008/16-09-2020 (ΑΔΑ: 

9ΠΛ17Λ6-ΒΨΞ) απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

 

Αφού διαπιστώθηκε η νόμιμη απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

 

Ακολούθως ο Πρόεδρος έθεσε προς συζήτηση το 1ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Γνωμοδότηση 

επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 

Γεωργικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΓΠ) 2023-2027».  

 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής προκειμένου να ενημερώσει τα μέλη της επιτροπής παρέθεσε το υπ’ αριθμ. 

πρωτ.: Π.Δ.Ε./ΔΠΧΣ/193463/3868/22-08-2022 έγγραφο με τις απόψεις της Δ/νσης Περιβάλλοντος και 

Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Δ.Ε., το οποίο αναφέρει αναλυτικά τα κάτωθι: 

 
Έχοντας υπόψη: 
 
Α. Γενικά Στοιχεία και σκοπιμότητα 
Η παρούσα Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) αφορά το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής 
Γεωργικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΓΠ) για την προγραμματική περίοδο 2023-2027. Η εφαρμογή της νέας ΚΓΠ προϋποθέτει 
σε κάθε κράτος μέλος να προβεί σε εκτενή ανάλυση των ειδικών του αναγκών και να αναπτύξει ένα Στρατηγικό 
Σχέδιο (ΣΣ ΚΓΠ), το οποίο θα καθορίζει πώς θα χρησιμοποιήσει τη χρηματοδότηση της ΚΓΠ για να καλύψει τις 
ανάγκες του στην επόμενη προγραμματική περίοδο, καθορίζοντας τους δικούς της συγκεκριμένους στόχους, ενώ 
συμμορφώνεται με τους γενικούς στόχους που έχει θέσει η ΕΕ. Η αρχή σχεδιασμού του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΓΠ 
της Ελλάδας για την προγραμματική περίοδο 2023-2027 είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ). 
Η υλοποίηση του ΣΣ ΚΓΠ θα διενεργηθεί από τις αρχές που καθορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2115 σχετικά 
με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των στρατηγικών σχεδίων που πρέπει να καταρτίζονται από τα κράτη μέλη 
στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής καθώς και στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2116 σχετικά με τη 
χρηματοδότηση, τη διαχείριση και την παρακολούθηση της κοινής γεωργικής πολιτικής, ήτοι : 
➢ Η Διαχειριστική Αρχή, υπεύθυνη για τη διαχείριση και την υλοποίηση του ΣΣ ΚΓΠ με αποτελεσματικό και ορθό 
τρόπο, ήτοι η «Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΣΣ ΚΓΠ», η οποία λειτουργεί υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα 
Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ. 
➢ Η Επιτροπή Παρακολούθησης, η οποία είναι αρμόδια για την παρακολούθηση της υλοποίησης του ΣΣ ΚΓΠ. 
➢ Ο Διαπιστευμένος Οργανισμός Πληρωμών, υπεύθυνος για τη διαχείριση και τον έλεγχο των δαπανών των 
ΕΓΤΕ και ΕΓΤΑΑ και ο Δημόσιος Οργανισμός Συντονισμού όταν είναι διαπιστευμένοι περισσότεροι του ενός 
οργανισμοί πληρωμών. Στην Ελλάδα έχει θεσπιστεί ένας ενιαίος Διαπιστευμένος Οργανισμός Πληρωμών, ήτοι ο 
«Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων» (ΟΠΕΚΕΠΕ), ο 
οποίος είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου που λειτουργεί από το 2001 για το δημόσιο συμφέρον και 
εποπτεύεται από το ΥΠΑΑΤ. 
➢ Ο Οργανισμός Πιστοποίησης, για περίοδο τουλάχιστον τριών ετών, με την επιφύλαξη της εθνικής νομοθεσίας. 
 
Σκοπός του ΣΣ ΚΓΠ είναι η υλοποίηση της νέας ΚΓΠ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη χώρα για την προγραμματική 
περίοδο 2023-2027, η οποία έχει σχεδιαστεί για να στηρίξει τους ευρωπαίους γεωργούς και να διασφαλίσει την 
επισιτιστική ασφάλεια της Ένωσης και έναν ανθεκτικό, βιώσιμο και ανταγωνιστικό αγροτικό τομέα, εστιάζοντας 
έτσι στην οικονομική βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα του γεωργικού εισοδήματος, σε βελτιωμένες 
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περιβαλλοντικές και κλιματικές επιδόσεις και στον ενισχυμένο κοινωνικοοικονομικό ιστό των αγροτικών περιοχών. 
Το ΣΣ ΚΓΠ της Ελλάδας θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και από το 
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). 
Ο γενικός στόχος του σχεδίου είναι να βελτιώσει περαιτέρω τη βιώσιμη ανάπτυξη της γεωργίας, των τροφίμων και 
των αγροτικών περιοχών και να συμβάλει στην επίτευξη τριών γενικών στόχων (άρθρο 5 του ΚΣΣ): 

i.να προωθήσει έναν έξυπνο, ανθεκτικό και διαφοροποιημένο γεωργικό τομέα που διασφαλίζει την επισιτιστική 
ασφάλεια· 

ii.να ενισχύσει την περιβαλλοντική φροντίδα και τη δράση για το κλίμα και να συμβάλει στους στόχους της Ένωσης 
που σχετίζονται με το περιβάλλον και το κλίμα· 

iii.να ενισχύσει τον κοινωνικοοικονομικό ιστό των αγροτικών περιοχών. 
 
Η επίτευξη των γενικών στόχων θα επιδιωχθεί μέσω εννέα ειδικών στόχων, που καλύπτουν και τις τρεις διαστάσεις 
(οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική) της βιωσιμότητας:  
 

 
 
Επισημαίνεται ότι αυτοί οι στόχοι συμπληρώνονται από τον εγκάρσιο στόχο του εκσυγχρονισμού του τομέα με την 
προώθηση και τη διάδοση της γνώσης, της καινοτομίας και της ψηφιοποίησης στη γεωργία και τις αγροτικές 
περιοχές και την ενθάρρυνση της υιοθέτησής τους. 
 
Β. Περιγραφή του Στρατηγικού Σχεδίου για την Κοινή Γεωργική Πολιτική 2023-2027 
Η Ελλάδα θα εφαρμόσει ένα ενιαίο εθνικό στρατηγικό σχέδιο στο πλαίσιο της ΚΓΠ της προγραμματικής περιόδου 
2023-2027 για το σύνολο της επικράτειας της χώρας. 
 
Ο προσδιορισμός των αγροτικών περιοχών της χώρας βασίζεται στην αστική-αγροτική τυπολογία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, η οποία προσδιορίζει δύο τύπους αγροτικών περιοχών ανάλογα με το μερίδιο του αγροτικού πληθυσμού 
(με χρήση της απογραφής πληθυσμού του 2011): κυρίως αγροτικές περιοχές και ενδιάμεσες αγροτικές περιοχές. 
Σύμφωνα με στοιχεία του 2016, οι αγροτικές περιοχές στην Ελλάδα καλύπτουν το 94,7% της συνολικής έκτασης, 
εκ των οποίων το 66,4% είναι κυρίως αγροτική και το 33,6% είναι ενδιάμεση αγροτική περιοχή (DG AGRI, Δείκτης 
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ΚAΠ- C03). Από το 2019, στις αγροτικές περιοχές κατοικούν περίπου 5,9 εκατομμύρια άτομα, περίπου το ήμισυ του 
συνολικού πληθυσμού (54,8%). 
 
Όπως ορίζεται στα άρθρα 5 και 6 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 (στο εξής ΚΣΣ), το νέο Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΓΠ 
για την Ελλάδα αποσκοπεί στην επίτευξη τριών γενικών στόχων, οι οποίοι επιδιώκονται μέσω εννέα ειδικών 
στόχων, όπως παρουσιάστηκαν στο ανωτέρω σχήμα. 
 
Η στόχευση της νέας ΚΓΠ και κατ' επέκταση ο σχεδιασμός του πλαισίου παρεμβάσεων που εντάσσονται στο ΣΣ ΚΓΠ 
της χώρας, καλείται να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και προκλήσεις και να λάβει υπόψη της την ενωσιακή και 
εθνική πολιτική συνάφειας, και ιδιαίτερα τις στρατηγικές προτεραιότητες που αντικατοπτρίζονται στις δύο 
στρατηγικές της ΕΕ για την Πράσινη Συμφωνία, «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» και «Βιοποικιλότητα», προς μια 
έξυπνη και βιώσιμη γεωργία, με αυξημένη ανησυχία για το περιβάλλον και το κλίμα και με ολοκληρωμένες 
αναπτυξιακές στρατηγικές για την τόνωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού στις αγροτικές περιοχές. Σε αυτές τις 
προκλήσεις προστίθεται η αντιμετώπιση της κρίσης της πανδημίας του κορωνοϊού, η οποία δοκιμάζει έντονα την 
ανθεκτικότητα του εθνικού αγροδιατροφικού συστήματος και δημιουργεί αυξημένες ανάγκες χρηματοδότησης. 
Η επιδίωξη της νέας ΚΓΠ για οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα βασίζεται για πρώτη φορά σε 
μια ενιαία προσέγγιση, η οποία επιδιώκει την κοινή συμβολή των δύο πυλώνων της στην επίτευξη των 
συγκεκριμένων προτεραιοτήτων της. Στο πλαίσιο αυτό η ΚΓΠ περιλαμβάνει δύο πυλώνες, ήτοι τις άμεσες 
ενισχύσεις και τομεακές παρεμβάσεις (Πυλώνας Ι) και την στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης (Πυλώνας ΙΙ).  
Τα είδη παρεμβάσεων για άμεσες ενισχύσεις που έχουν επιλεγεί στο ΣΣ ΚΓΠ περιλαμβάνουν: 
➢ βασική εισοδηματική υποστήριξη για τη βιωσιμότητα (BISS) 
➢ συμπληρωματική αναδιανεμητική στήριξη εισοδήματος για τη βιωσιμότητα (CRISS) 
➢ συμπληρωματική εισοδηματική στήριξη για νέους γεωργούς (CIS-YF) 
➢ προγράμματα για το κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση ζώων (Eco-schemes) 
➢ συμπληρωματική εισοδηματική στήριξη (CIS) 
➢ ειδική ενίσχυση για το βαμβάκι (CSPC) 
Οι τομεακές παρεμβάσεις του ΣΣ ΚΓΠ αφορούν τρεις υποχρεωτικούς τομείς: τον τομέα των οπωροκηπευτικών, τον 
τομέα της μελισσοκομίας και τον αμπελοοινικό τομέα και έναν επιλεγμένο από τη χώρα, τον τομέα του ελαιολάδου 
και των επιτραπέζιων ελιών. Οι παρεμβάσεις αυτές βασίζονται σε προκαθορισμένους στόχους σε αυτούς τους 
τομείς και σε ένα σύνολο πιθανών ειδών παρεμβάσεων που θα μπορούσαν να λάβουν υποστήριξη, όπως 
επενδύσεις σε υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία, συμβουλευτικές υπηρεσίες, κατάρτιση, προγράμματα 
ποιότητας και συστήματα πιστοποίησης. 
Τα είδη παρεμβάσεων στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης που έχουν χρησιμοποιηθεί για τις παρεμβάσεις του 
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Γεωργικής Πολιτικής είναι: 
➢ περιβαλλοντικές, κλιματικές και άλλες δεσμεύσεις διαχείρισης (ENVCLIM) 
➢ φυσικοί ή άλλοι περιορισμοί ανά περιοχή (ANC) 
➢ επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων στην άρδευση (INVEST) 
➢ συνεργασία (COOP) 
➢ εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας και νέων γεωργών και εκκίνηση αγροτικών επιχειρήσεων (INSTAL) 
➢ ανταλλαγή γνώσεων και διάδοση πληροφοριών (KNOW) 
 
Οι δράσεις που υποστηρίζονται στο πλαίσιο της ανταλλαγής γνώσεων και πληροφοριών βασίζονται και συνάδουν 
με την περιγραφή του Γεωργικού Συστήματος Γνώσης και Πληροφοριών (AKIS) που παρέχεται στο Στρατηγικό 
Σχέδιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής. 
 
Στον κάτωθι πίνακα παρουσιάζονται, ανά Ειδικό Στόχο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, οι ανάγκες οι οποίες 
αντιμετωπίζονται από το Στρατηγικό Σχέδιο μαζί με την ιεράρχησή τους (υψηλή, μεσαία, χαμηλή προτεραιότητα):
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ΕΣ ΚΓΠ Ομάδα αναγκών Ανάγκες 

ΕΣ1 

Δίκαιη και αποτελεσματική εφαρμογή των 
άμεσων ενισχύσεων 

✓ Μείωση των κινδύνων που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή (επενδυτικά κίνητρα, κατάρτιση, 
συμβουλευτικές υπηρεσίες) (υψηλή) 
✓ Στοχευμένη υποστήριξη για εγκατάσταση στη γεωργία νέων και νεοφερμένων (μεσαία) 
✓ Προστασία της εκτροφής ζώων από κινδύνους που συνδέονται με την εμφάνιση επιζωοτιών (χαμηλή) 
✓ Επανασχεδιασμός υποστήριξης για εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε περιοχές με φυσικούς ή άλλους 
περιορισμούς (χαμηλή) 
✓ Ανάπτυξη τομέα μηρυκαστικών με οριστική οριοθέτηση βοσκοτόπων (χαμηλή) 
✓ Βέλτιστη στόχευση προαιρετικών συνδεδεμένων πληρωμών (χαμηλή) 
✓ Μείωση των ανισοτήτων στην κατανομή των άμεσων ενισχύσεων ανά εκμετάλλευση (χαμηλή) 

Ενίσχυση / ανάπτυξη συγκεκριμένων 
παραγωγικών τομέων 

✓ Βελτίωση της Ακαθάριστης Αξίας Παραγωγής σε εκμεταλλεύσεις παραγωγικών ειδικοτήτων: δημητριακά, 
άλλες αροτραίες καλλιέργειες, ελαιοκαλλιέργεια και αμπελοκαλλιέργεια (χαμηλή) 
✓ Αύξηση Αγροτικού Οικογενειακού Εισοδήματος ανά εκμετάλλευση σε παραγωγικές ειδικότητες: σιτηρά, 
ελαιοκαλλιέργεια, αμπελοκαλλιέργεια, λοιπές αροτραίες καλλιέργειες, οπωροφόρα δέντρα, συνδυασμός 
μόνιμων καλλιεργειών, μικτή καλλιέργεια (χαμηλή) 
✓ Ανάπτυξη προβατοτροφίας και προώθηση εγχώριων φυλών (χαμηλή) 
✓ Αύξηση της αξίας της παραγωγικότητας στην εκτροφή βοοειδών για παραγωγή κρέατος (χαμηλή) 
✓ Μείωση της μεταβλητότητας του εισοδήματος συγκεκριμένων καλλιεργειών (εργαλεία διαχείρισης 
κινδύνου) (χαμηλή) 

Βελτίωση της ανθεκτικότητας των 
εκμεταλλεύσεων 

✓ Διατήρηση υψηλού γεωργικού εισοδήματος στις εκμεταλλεύσεις ορεινών περιοχών (υψηλή) 
✓ Μείωση του κόστους παραγωγής στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις έντασης εργασίας (υψηλή) 

ΕΣ2 

Επίτευξη βιώσιμου γεωργικού εισοδήματος 

✓ Αύξηση επενδύσεων και βελτίωση της στόχευσης των επενδυτικών παρεμβάσεων του Πυλώνα 2 (μεσαία)  
✓ Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού μεγέθους των εκμεταλλεύσεων (χαμηλή)  
✓ Βελτίωση της σχέσης μεταξύ του ποσού του επενδυμένου κεφαλαίου και του μεγέθους των συμμετοχών 
(χαμηλή)  

Βελτίωση της παραγωγικότητας του 
αγροδιατροφικού τομέα 

✓ Υποστήριξη αύξησης της παραγωγικότητας σε όλους τους τομείς με πτωτική τάση την προηγούμενη 
περίοδο (λοιπές αροτραίες καλλιέργειες, αμπελοκαλλιέργεια, βοοειδή, μικτές καλλιέργειες, σιτηρά και 
ελαιούχοι σπόροι, οπωροφόρα δέντρα, ελαιοκαλλιέργεια, άλλες μόνιμες καλλιέργειες, μικτή καλλιέργεια - 
κτηνοτροφική παραγωγή) (χαμηλή) 
✓ Υποστήριξη για την αύξηση της συνολικής παραγωγικότητας συντελεστών (TFP) στην αιγοπροβατοτροφία 
και την κηπουρική (χαμηλή) 

Ανάπτυξη εξαγωγικής στρατηγικής και βελτίωση 
του αγροτικού εμπορικού ισοζυγίου 

✓ Μείωση του ελλείμματος σε κτηνοτροφικά προϊόντα (χοιρινό, βοδινό, αγελαδινό γάλα) και ζωοτροφές 
(κτηνοτροφικά δημητριακά και σόγια) (χαμηλή)  

Ενίσχυση/ανάπτυξη συγκεκριμένων τομέων 
✓ Αύξηση της παραγωγής αρωματικών / φαρμακευτικών φυτών και παραγωγής εγχώριου πιστοποιημένου 
πολλαπλασιαστικού υλικού (χαμηλή) 
✓ Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου των πουλερικών για την παραγωγή κρέατος (χαμηλή) 

Βελτίωση της θέσης των αγροτών στην 
αγροδιατροφική αλυσίδα μέσω της παραγωγής 
προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας 

✓ Αύξηση της προστιθέμενης αξίας των αγροτικών προϊόντων, ιδίως στους υποτομείς της μεταποίησης: 
επεξεργασία φρούτων και λαχανικών, παραγωγή χυμών, παγωτού, έτοιμων γευμάτων, ζυθοποιίας και 
αναψυκτικών (χαμηλή)  
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Ενίσχυση δικτύων και συνεργασιών μεταξύ 
όλων των τομέων της αγροδιατροφικής 
αλυσίδας 

✓ Ενίσχυση και επέκταση του δικτύου ενδοτομεακών και διακλαδικών σχέσεων του εγχώριου 
αγροδιατροφικού τομέα, με στοχευμένες δράσεις, σε κλαδικό και χωρικό επίπεδο (μεσαία) 

Δημιουργία και λειτουργία εθνικού Γεωργικού 
Συστήματος Γνώσης και Καινοτομίας (AKIS 2.0) 
σε σχέση με την εθνική πολιτική για την 
ενίσχυση της Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
και Καινοτομίας (ΕΤΑΚ) 

✓ Δημιουργία και αποτελεσματική λειτουργία του συστήματος AKIS σε μεγάλη κλίμακα για εκπαίδευση και 
συμβουλευτική (υψηλή) 

ΕΣ3 

Παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης 
αξίας 

✓ Αξιοποίηση της αυξημένης ζήτησης για ασφαλή και ποιοτικά τρόφιμα που φέρουν ετικέτα (μέτρια) 
✓ Μέτρα προσαρμογής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στα εξωστρεφή 
αγροδιατροφικά προϊόντα (μεσαία) 
✓ Ενίσχυση της θέσης των αγροδιατροφικών προϊόντων στις ξένες αγορές μέσω οικονομιών κλίμακας, 
τυποποίησης, πιστοποίησης (μεσαία) 
✓ Αξιοποίηση εναλλακτικών καναλιών διανομής και ηλεκτρονικού εμπορίου (χαμηλή 

Ενίσχυση δικτύων και συνεργασιών 

✓ Ενίσχυση δικτύων / συνεργασιών μεταξύ των τομέων της αγροδιατροφικής αλυσίδας, ιδιαίτερα μεταξύ των 
τομέων της αγροδιατροφικής αλυσίδας προϊόντων ΠΟΠ / ΠΓΕ (υψηλή)  
✓ Ενίσχυση των παρεμβάσεων της ΚΓΠ που προάγουν τη συνεργασία / δικτύωση / συλλογική οργάνωση των 
αγροτοδιατροφικών παραγωγών και κλάδων (υψηλή)  
✓ Αύξηση της συμμετοχής σε συλλογικά / δίκτυα δικτύωσης για τη βελτίωση της διαπραγματευτικής θέσης 
των αγροτών στην αλυσίδα αξίας των αγροδιατροφικών προϊόντων (υψηλή)  
✓ Ενίσχυση δικτύωσης – συνεργασιών μεταξύ των τομέων της αγροδιατροφικής αλυσίδας για την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και της εξωστρέφειας (υψηλή)  

Αύξηση της συμμετοχής των αγροτών σε 
συλλογικά σχήματα 

✓ Αύξηση της συμμετοχής των αγροτών σε συλλογικά σχήματα με σκοπό την αύξηση της παραγωγής 
επώνυμων προϊόντων (μεσαία)  

ΕΣ4 

Βελτίωση του περιβαλλοντικού και κλιματικού 
αποτυπώματος της γεωργίας και της 
δασοκομίας 

✓ Ενίσχυση της χρήσης γης και των γεωργικών / κτηνοτροφικών πρακτικών που συμβάλλουν στη μείωση των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου π.χ. βιολογική γεωργία (υψηλή)  
✓ Σχεδιασμός και λήψη μέτρων για την αύξηση της δέσμευσης άνθρακα στη γεωργία και τη δασοκομία, με 
έμφαση στην πυροπροστασία των δασών, τη διαχείριση βοσκοτόπων και τη γεωργοδασοκομία (μεσαία)  

Προσαρμογή της γεωργίας στην κλιματική 
αλλαγή 

✓ Αναδιάρθρωση της πολιτικής για την προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας στην κλιματική αλλαγή, 
με βάση τα τελευταία δεδομένα, αλλά και τα εθνικά και περιφερειακά σχέδια προσαρμογής του κλίματος. 
Έμφαση στην εντατικοποίηση της ξηρασίας και του κινδύνου πλημμύρας (υψηλή) 

Προώθηση βιοοικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας στις αγροτικές περιοχές 

✓ Ενίσχυση των προσπαθειών για παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στη γεωργία και τη 
δασοκομία. (χαμηλή) 

Εγκαθίδρυση και λειτουργία ενός εθνικού 
συστήματος Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας 

✓ Συμπερίληψη πληροφοριών, εκπαίδευσης και συμβουλών για τον μετριασμό και την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή στο AKIS (μεσαία) 

ΕΣ5 Ορθολογική διαχείριση υδατικών πόρων 
✓ Έμφαση στη μείωση των απωλειών άρδευσης (μεσαία) 
✓ Βελτίωση της διαχείρισης των υδατικών πόρων με την ενίσχυση του συστήματος διαχείρισης του 
αρδευτικού νερού σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Αξιοποίηση της εμπειρίας που έχει αποκτήσει το Εθνικό 
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Δίκτυο Παρακολούθησης Ποιότητας Νερού με στόχο τη βελτίωση του συστήματος παρακολούθησης/ελέγχου 
άντλησης νερού (μεσαία) 
✓ Επιδίωξη συνεργειών και συμπληρωματικότητας με τις πρακτικές που ενθαρρύνονται στην ενισχυμένη 
αιρεσιμότητα αλλά και στους περιορισμούς για την προστασία των υδατικών πόρων (μεσαία) 
✓ Προτεραιότητα σε μέτρα για την προστασία υδάτινων συστημάτων χαμηλής ποιότητας (χαμηλή) 

Προστασία των εδαφικών πόρων από τη 
διάβρωση και βελτίωση της γονιμότητας του 
εδάφους 

✓ Συνετά σχεδιασμένη πολιτική με ισχυρή χωρική διάσταση για την προστασία των εδαφικών πόρων 
(χαμηλή) 
✓ Έγκαιρη προετοιμασία αξιόπιστων και λειτουργικών σχεδίων διαχείρισης βοσκοτόπων (χαμηλή) 
✓ Επιδίωξη συνεργειών και συμπληρωματικότητας με τις πρακτικές που ενθαρρύνονται στην ενισχυμένη 
αιρεσιμότητα αλλά και στους περιορισμούς για την προστασία των εδαφικών πόρων (χαμηλή) 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

✓ Μετριασμός των επιπτώσεων των εντεινόμενων πλημμυρών και της ξηρασίας στη γεωργία και τη 
δασοκομία (υψηλή) 
✓ Ενσωμάτωση μέτρων που αναφέρονται στα αναθεωρημένα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 
Ποταμού και στην Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (συμπεριλαμβανομένων των 
προβλεπόμενων Περιφερειακών Σχεδίων Προσαρμογής) (μεσαία) 

Ενημέρωση, εκπαίδευση και συμβουλές για 
δράσεις προστασίας των φυσικών πόρων 

✓ Ενημέρωση, εκπαίδευση και συμβουλές (AKIS) για δράσεις για την προστασία των φυσικών πόρων – 
υδατικών πόρων (μεσαία) 
✓ Ενημέρωση, εκπαίδευση και συμβουλές (AKIS) για δράσεις για την προστασία των φυσικών πόρων – 
έδαφος (μεσαία 

ΕΣ6 

Παραγωγή περιβαλλοντικών δημόσιων αγαθών 
και υπηρεσιών από τη γεωργία 

✓ Προώθηση πρακτικών στη γεωργία και τη δασοκομία που θα διατηρήσουν και θα ενισχύσουν τη 
βιοποικιλότητα σε γεωργικές και δασικές περιοχές (υψηλή) 
✓ Ενίσχυση της προστασίας και προώθησης των εγχώριων γενετικών πόρων (υψηλή) 
✓ Σχεδιασμός για την επίτευξη συνεργειών με την Εθνική και την Ευρωπαϊκή Πολιτική για τη Βιοποικιλότητα 
(Πράσινη Συμφωνία, Σχέδιο Δράσης για τη Βιοποικιλότητα 2030, Πλαίσιο Δράσης με Προτεραιότητα Natura, 
Σχέδια Δράσης Ειδών και Ενδιαιτημάτων, Πρωτοβουλία Επικονιαστών) (μεσαία) 
✓ Ενίσχυση της αποκατάστασης, διατήρησης και βελτίωσης προστατευόμενων περιοχών, οικοτόπων και 
ειδών που σχετίζονται με τη γεωργία (μεσαία) 
✓ Ολοκλήρωση και βελτίωση του συστήματος παρακολούθησης των ειδών και των οικοτόπων (μεσαία) 
✓ Αύξηση της διατήρησης στοιχείων τοπίου σε γεωργική γη (μεσαία) 
✓ Έμφαση στην προστασία των δασικών οικοσυστημάτων - Πρόληψη και αποκατάσταση των επιπτώσεων 
των δασικών πυρκαγιών (χαμηλή) 

Προσαρμογή της γεωργίας στην κλιματική 
αλλαγή 

✓ Συντονισμός με την εθνική πολιτική για την κλιματική αλλαγή (π.χ. Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το 
Κλίμα, Εθνικά και Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής καθώς και διατάξεις της Εθνικής Δασικής Στρατηγικής 
που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή) (μεσαία) 

Ίδρυση και λειτουργία ενός εθνικού συστήματος 
Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας (AKIS) 

✓ Εκπαίδευση και συμβουλές σε παραγωγούς εντός του AKIS σχετικά με την αλληλεπίδραση 
γεωργίας/δασοκομίας και βιοποικιλότητας (μεσαία) 

ΕΣ7 
Βελτίωση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού 

✓ Αναβάθμιση της εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και παροχή συμβουλών με επίκεντρο τους νέους 
αγρότες (υψηλή) 
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Ηλικιακή ανανέωση του απασχολούμενου 
αγροτικού δυναμικού 

✓ και τις ανάγκες της αγροτικής παραγωγής (υψηλή) 
✓ Μεγιστοποίηση οριζόντιων (μεταξύ των πυλώνων) και κάθετων (υποκατηγορίες παρεμβάσεων) συνεργιών 
(υψηλή) 
✓ Ενίσχυση των μέτρων για τη διευκόλυνση της αρχικής εγκατάστασης νέων γεωργών, ιδίως σε 
μειονεκτούσες περιοχές (υψηλή) 

Επίτευξη βιώσιμου γεωργικού εισοδήματος 
✓ Υποστήριξη νέων αγροτών για να οδηγήσει στη δημιουργία βιώσιμων και ανταγωνιστικών γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων (μεσαία) 

ΕΣ8 

Ενίσχυση και διαφοροποίηση της οικονομίας 
των αγροτικών περιοχών 

✓ Ενίσχυση της παραγωγικής βάσης των αγροτικών περιοχών και των διεπιστημονικών σχέσεων μεταξύ 
τομέων της οικονομίας (μεσαία) 
✓ Αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας στις 
αγροτικές περιοχές (χαμηλή) 
✓ Μείωση της εξάρτησης της αγροτικής οικονομίας από τον πρωτογενή τομέα (χαμηλή 

Διατήρηση και προσέλκυση πληθυσμού σε 
αγροτικές περιοχές 

✓ Κάλυψη όλων των δυσπρόσιτων αγροτικών περιοχών με ευρυζωνική υποδομή (μεσαία) 

Βελτίωση του επιπέδου υποδομών και 
υπηρεσιών στις αγροτικές περιοχές 

✓ Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε αγροτικές περιοχές (χαμηλή) 
✓ Βελτίωση του επιπέδου παροχής βασικών υπηρεσιών (χαμηλή) 

Βελτίωση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού 

✓ Εκπαίδευση και κατάρτιση των κατοίκων των αγροτικών περιοχών σε ψηφιακές υπηρεσίες (υψηλή) 

Προώθηση βιοοικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας στις αγροτικές περιοχές 

✓ Προώθηση και χρηματοδότηση επενδύσεων βιοοικονομίας, κυκλικής οικονομίας και ΑΠΕ (υψηλή) 
✓ Προώθηση αξιοποίησης της βιομάζας από γεωργικά απόβλητα, παραγωγή βιοαερίου και 
επαναχρησιμοποίηση νερού (υψηλή) 
✓ Υποστήριξη για ενέργειες μεταφοράς τεχνολογίας / τεχνογνωσίας μεταξύ βιομηχανίας και έρευνας 
(μεσαία) 
✓ Δράσεις εκπαίδευσης/ενημέρωσης αγροτών για τη βιοοικονομία και την κυκλική οικονομία (μεσαία) 
✓ Δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος για την προώθηση της βιοοικονομίας (μεσαία) 
✓ Οργάνωση και ανάπτυξη δικτύων συλλογής γεωργικών αποβλήτων για την αξιοποίησή τους σε 
περιφερειακό επίπεδο (μεσαία) 
✓ Στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης / ευαισθητοποίησης των τοπικών κοινωνιών για τα οφέλη της κυκλικής 
οικονομίας και της βιοοικονομίας (μεσαία) 
✓ Ενίσχυση επενδύσεων για μείωση / επεξεργασία / επαναχρησιμοποίηση αγροτικών απορριμμάτων και 
βιοδιυλιστηρίου (μεσαία) 

Αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού στις αγροτικές περιοχές 

✓ Ενημέρωση του πληθυσμού και των κοινωνικοοικονομικών φορέων σχετικά με τις προτεραιότητες της ΚΓΠ 
και ενσωμάτωσή τους στις τοπικές στρατηγικές (μεσαία) 
✓ Εστίαση σε δράσεις για την ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας (μεσαία) 
✓ Εμπλουτισμός τοπικών στρατηγικών με δράσεις για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού (χαμηλή, αντιμετωπίζεται μερικώς) 

ΕΣ9 
Ενίσχυση της ζήτησης για βιολογικά προϊόντα 
και προϊόντα με ετικέτες ποιότητας 

✓ Ανάπτυξη στρατηγικής για την προώθηση βιολογικών προϊόντων στην εγχώρια και διεθνή αγορά (υψηλή) 
✓ Ενίσχυση των δράσεων προώθησης βιολογικών προϊόντων στην εγχώρια και διεθνή αγορά (υψηλή) 
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✓ Αύξηση της παραγωγής / τυποποίησης / μεταποίησης προϊόντων ΠΟΠ-ΠΓΕ που έχουν προσβασιμότητα 
στην αγορά (υψηλή) 
✓ Ανάπτυξη στρατηγικής για την προώθηση της ΠΟΠ - ΠΓΕ στην ξένη αγορά (υψηλή)  
✓ Ενίσχυση των δράσεων προώθησης ΠΟΠ – ΠΓΕ και ιδιαίτερα του κρασιού στις ξένες αγορές (υψηλή)  
✓ Σήμανση ελληνικών προϊόντων με ετικέτες υψηλής αναγνωρισιμότητας στις αγορές του εξωτερικού 
(υψηλή)  

Μείωση του κινδύνου από τη χρήση 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων στη φυτική 
παραγωγή 

✓ Ενίσχυση δράσεων κατάρτισης/συμβουλευτικής για τους αγρότες για την ορθολογική χρήση 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων (υψηλή) 
✓ Ενημέρωση των παραγωγών για τις υποχρεώσεις τους βάσει του νέου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 
φυτοπροστασία (υψηλή) 
✓ Ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου της ασφάλειας των τροφίμων με ανθρώπινο δυναμικό και εξοπλισμό 
(υψηλή) 

Εφαρμογή προτύπων ευεξίας και περιορισμός 
της χρήσης αντιβιοτικών 

✓ Ενίσχυση των δράσεων κατάρτισης/συμβουλευτικής των παραγωγών για την καλή διαβίωση των ζώων και 
τη χρήση κτηνιατρικού φαρμάκου (μεσαία) 
✓ Λήψη μέτρων για τη βελτίωση των συνθηκών καλής διαβίωσης των ζώων με ταυτόχρονη ενίσχυση των 
μηχανισμών ελέγχου (μεσαία) 
✓ Ενίσχυση των παραγωγών να υιοθετήσουν μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών καλής διαβίωσης των 
ζώων (μεσαία) 
✓ Αύξηση της ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης των πολιτών σε θέματα ευζωίας των ζώων (χαμηλή) 

Ολοκληρωμένη διαχείριση αποβλήτων 
τροφίμων 

✓ Αξιοποίηση καλών διεθνών πρακτικών και μεταφορά τεχνογνωσίας για την υλοποίηση σχετικών δράσεων 
για τη σπατάλη τροφίμων (χαμηλή) 
✓ Συμμετοχή ΜΚΟ και ιδιωτικού τομέα στον σχεδιασμό και την υλοποίηση σχετικών δράσεων (χαμηλή) 

Αλλαγή διατροφικών προτύπων και υιοθέτηση 
της μεσογειακής διατροφής 

✓ Αξιοποίηση των ευκαιριών που παρέχει η στρατηγική «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» για την αύξηση της 
ζήτησης για φρούτα και λαχανικά (χαμηλή, αντιμετωπίζεται μερικώς) 
✓ Ενημέρωση του πληθυσμού για τα οφέλη της υγιεινής διατροφής (χαμηλή) 
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Όσον αφορά τον εγκάρσιο στόχο (ΕΣ10) «Ο εκσυγχρονισμός του τομέα με την προώθηση και τη διάδοση της 
γνώσης, της καινοτομίας και της ψηφιοποίησης στη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές και την ενθάρρυνση της 
υιοθέτησής τους» αντιμετωπίζονται οι ακόλουθες ανάγκες από το ΣΣ ΚΓΠ: 
 

i.Παροχή εκπαίδευσης για την εγκατάλειψη απαρχαιωμένων πρακτικών στον αγροτικό τομέα και τη μεταποίηση 
(υψηλή) 

ii.Βελτίωση εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ευκαιριών κατάρτισης και τεχνολογικής υποδομής (υψηλή) 
iii.Ενίσχυση δράσεων που σχετίζονται με τη διάχυση και αξιοποίηση / υιοθέτηση καινοτομιών μέσω συνεργασιών 

(υψηλή) 
iv.Στρατηγική για την παραγωγή, διάδοση και παραγωγική αξιοποίηση καινοτομιών - προώθηση συνεργασιών 

(υψηλή) 
v.Έγκαιρη προετοιμασία απαιτήσεων / προδιαγραφών για την κάλυψη των αναγκών της νέας ΚΓΠ (υψηλή) 

vi.Μεγάλης κλίμακας λειτουργία του συστήματος AKIS για εκπαίδευση και συμβουλευτική (υψηλή) 
vii.Διασύνδεση ερευνητικών φορέων με εταιρείες και βελτίωση δικτύων συνεργασίας (υψηλή) 

viii.Αύξηση συνεργασιών με εταιρείες υψηλού τεχνολογικού επιπέδου (υψηλού) 
ix.Ενίσχυση των πόρων που αφιερώνονται στην έρευνα και την καινοτομία στο σύστημα αγροδιατροφής (υψηλή) 
x.Προώθηση γνώσης και καινοτομίας σε μικρές μονάδες-ενίσχυση αγροτικών συνεργασιών (υψηλή) 

xi.Χρηματοδότηση επενδύσεων για ανάπτυξη εφαρμογών και συστημάτων (υψηλή) 
xii.Ενίσχυση συνεργασιών με εταιρείες υψηλής τεχνολογίας και συμβολαιακή γεωργία (υψηλή) 

xiii.Δημιουργία δομών δικτύωσης και συμβουλευτικών υπηρεσιών για την αντιμετώπιση της εσωστρέφειας (υψηλή) 
xiv.Βελτίωση λειτουργικότητας-επεκτάσεις/ αναβαθμίσεις υφιστάμενων πληροφοριακών συστημάτων (υψηλή) 
xv.Υλοποίηση έργων πληροφορικής άμεσης προτεραιότητας Digital Reform Book για τον αγροτικό τομέα (μεσαία) 

xvi.Ανάπτυξη νέων εφαρμογών διαχείρισης για συστήματα που δεν είναι μηχανογραφημένα (μεσαία) 
xvii.Ενίσχυση της έρευνας για την αύξηση του επιπέδου των τεχνολογικών ικανοτήτων και της παραγωγικότητας 

(μεσαία) 
xviii.Σύνταξη Ενοποιημένου Μητρώου Δικαιούχων - Ενιαίο Μητρώο Επιχειρήσεων του ΥΠΑΑΤ (χαμηλή) 

xix.Ομογενοποίηση μητρώων ΥΠΑΑΤ μέσω του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (χαμηλή) 
xx.Οργάνωση συλλογής δεδομένων με ίδια μέσα, μέχρι την εφαρμογή πληροφοριακών συστημάτων από τρίτους 

(χαμηλή) 
 
Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις του ΣΣ ΚΓΠ σχεδιάζονται σύμφωνα τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2115, ο οποίος 
θεσπίζει κανόνες για την υποστήριξη των Στρατηγικών Σχεδίων που θα εκπονηθούν από τα κράτη μέλη και θα 
χρηματοδοτηθούν από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ).  
 
Στον κάτωθι πίνακα παρουσιάζονται οι προτεινόμενες δέκα πέντε (15) παρεμβάσεις Άμεσων Ενισχύσεων με 
αναφορά στα τέσσερα (4) είδη αποσυνδεδεμένων πληρωμών (BISS, CRISS, CIS-YS και Eco-Schemes) και στα δύο 
(2) είδη συνδεδεμένων πληρωμών (CIS και CSPC): 
 

Κωδικός  Είδος παρέμβασης  Όνομα παρέμβασης 

Π1-21  
Βασική εισοδηματική στήριξη για 
βιωσιμότητα (BISS)  

Βασική εισοδηματική στήριξη για βιωσιμότητα  

Π1-29  
Συμπληρωματική στήριξη του 
αναδιανεμητικού εισοδήματος για τη 
βιωσιμότητα (CRISS)  

Συμπληρωματική στήριξη του αναδιανεμητικού 
εισοδήματος για τη βιωσιμότητα  

Π1-30  
Συμπληρωματική εισοδηματική στήριξη 
για νέους γεωργούς (CIS-YS)  

Συμπληρωματική εισοδηματική στήριξη για νέους 
γεωργούς  

Π1-31.1  

Προγράμματα για το κλίμα, το 
περιβάλλον και την καλή διαχείριση των 
ζώων (Eco-schemes)  

Χρήση ανθεκτικών και προσαρμοσμένων ειδών και 
ποικιλιών  

Π1-31.2  Επέκταση εφαρμογής περιοχών οικολογικής εστίασης  

Π1-31.3  
Εφαρμογή περιοχών οικολογικής εστίασης σε 
δενδρώδεις καλλιέργειες  

Π1-31.4  
Διατήρηση αγροδασικών οικοσυστημάτων πλούσιων σε 
στοιχεία τοπίου  
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Π1-31.5  

Υποστήριξη των παραγωγών να εφαρμόζουν μεθόδους 
γεωργίας ακριβείας με χρήση εργαλείου/εφαρμογής για 
διαχείριση εισροών και παρακολούθηση 
περιβαλλοντικών παραμέτρων  

Π1-31.6  
Περιβαλλοντική διαχείριση-βελτίωση μόνιμων 
βοσκοτόπων  

Π1-31.7  
Συντήρηση και προστασία των καλλιεργειών σε περιοχές 
με ταράτσες  

Π1-31.8  Διατήρηση βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας  
Π1-32.1  

Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος (CIS)  
Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - Φυτική παραγωγή  

Π1-32.2  Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - Ζωική παραγωγή  
Π1-32.3  Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - Μεταξοσκώληκες  

 
Οι προτεινόμενες τομεακές παρεμβάσεις είναι 28 συνολικά, ομαδοποιημένες στους 4 τομείς που έχουν 
καθοριστεί για στήριξη: οπωροκηπευτικά (8 παρεμβάσεις), μελισσοκομία (7 παρεμβάσεις), οίνος (5 
παρεμβάσεις) και ελαιόλαδο και επιτραπέζια ελιά (8 παρεμβάσεις). Οι παρεμβάσεις έχουν σχεδιαστεί για να 
συμβάλλουν στο προκαθορισμένο σύνολο στόχων στο πλαίσιο των ειδών παρέμβασης που μπορούν να 
υποστηριχθούν από το ΣΣ ΚΓΠ για κάθε επιμέρους τομέα. 
 

Κωδικός  Είδος παρέμβασης Όνομα παρέμβασης 
Τομεακό πρόγραμμα για τα οπωροκηπευτικά 

Π2-47.1-1a  
Επενδύσεις σε υλικά και άυλα 
περιουσιακά στοιχεία (INVRE)  

Επενδύσεις σε υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία, 
έρευνα και πειραματικές και καινοτόμες μεθόδους 
παραγωγής στα Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων 
Παραγωγών Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.1-1b  
Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική 
βοήθεια (ADVI1)  

Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική βοήθεια στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών 
Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.1-1c  
Εκπαίδευση, καθοδήγηση και 
ανταλλαγή γνώσεων (TRAINCO)  

Εκπαίδευση, συμπεριλαμβανομένης της καθοδήγησης και 
ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών Φρούτων και 
Λαχανικών  

Π2-47,5  
Βιωσιμότητα και αποτελεσματικότητα 
μεταφοράς και αποθήκευσης (TRANS)  

Δράσεις για την αύξηση της βιωσιμότητας και 
αποτελεσματικότητας μεταφοράς και αποθήκευσης 
προϊόντων στα Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων 
Παραγωγών Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.6  
Προώθηση, επικοινωνία και 
μάρκετινγκ (PROMO)  

Προώθηση, επικοινωνία και μάρκετινγκ στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών 
Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.1-1g  
ΕΕ και εθνικά συστήματα ποιότητας 
(QUAL)  

Σχέδια ποιότητας στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Οργανώσεων Παραγωγών Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.8  
Ιχνηλασιμότητα και πιστοποίηση 
(TRACE)  

Συστήματα ιχνηλασιμότητας και πιστοποίησης στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών 
Οπωροκηπευτικών  

Π2-47.9  Απόσυρση από την αγορά (WITHD)  
Δράση απόσυρσης από την αγορά για δωρεάν διανομή ή 
άλλους προορισμούς στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Οργανώσεων Παραγωγών Οπωροκηπευτικών  

Τομεακό πρόγραμμα μελισσοκομίας 

Π2-55.1  
Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική 
βοήθεια (ADVIBEES)  

Συμβουλευτικές υπηρεσίες, εκπαίδευση & τεχνική βοήθεια 
σε μελισσοκόμους και μελισσοκομικές οργανώσεις  

Π2-55.2  
Επενδύσεις σε υλικά και άυλα 
περιουσιακά στοιχεία (INVAPI)  

Εχθροί και ασθένειες των μελισσών - Πρόγραμμα 
Στοχευμένης επιτήρησης και έγκαιρης ανίχνευσης του 
μικρού σκαθαριού της κυψέλης (Aethina tumida)  
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Π2-55.3  
Εξορθολογισμός της εποχικής μετακίνησης των 
μελισσοσμηνών  

Π2-55.4  
Εργαστηριακή ανάλυση προϊόντων 
(ACTLAB)  

Δράσεις για την αύξηση του αριθμού και του εύρους 
αναλύσεων μελιού και μελισσοκομικών προϊόντων από 
διαπιστευμένα εργαστήρια για τη διευκόλυνση των 
μελισσοκόμων στην εμπορία και την αναβάθμιση της αξίας 
των προϊόντων τους  

Π2-55,5  
Συνεργασία για ερευνητικά 
προγράμματα (COOPAPI)  

Συνεργασία με εξειδικευμένους φορείς για την υλοποίηση 
προγραμμάτων εφαρμοσμένης έρευνας στον τομέα της 
μελισσοκομίας και των μελισσοκομικών προϊόντων  

Π2-55.6  
Προώθηση, επικοινωνία και 
μάρκετινγκ (PROMOBEES)  

Προώθηση, επικοινωνία και μάρκετινγκ, 
συμπεριλαμβανομένων δράσεων και δραστηριοτήτων 
παρακολούθησης της αγοράς που αποσκοπούν ιδίως στην 
ευαισθητοποίηση των καταναλωτών σχετικά με την 
ποιότητα των μελισσοκομικών προϊόντων και τη σημασία 
της υγιεινής διατροφής  

Π2-55,7  
Βελτίωση ποιότητας προϊόντος 
(ACTQUAL)  

Δράσεις για τη βελτίωση της ποιότηταςμελισσοκομία 
καιμελισσοκομικά προϊόντα  

Τομεακό πρόγραμμα για τον οίνο 

Π2-58.1  
Αναδιάρθρωση και μετατροπή 
αμπελώνων (RESTRVINEY)  

Αναδιάρθρωση και μετατροπή αμπελώνων  

Π2-58.2  
Επενδύσεις σε υλικά και άυλα 
περιουσιακά στοιχεία (INVWINE)  

Επενδύσεις σε υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία σε 
αμπελουργικές εκμεταλλεύσεις  

Π2-58.3  Πράσινη συγκομιδή (GREENWINE)  Πράσινη συγκομιδή  

Π2-58.4  

Ενημέρωση και ενθάρρυνση 
υπεύθυνης κατανάλωσης ή 
προώθησης συστημάτων ποιότητας 
(INFOR)  

Ενέργειες ενημέρωσης για την ενθάρρυνση της υπεύθυνης 
κατανάλωσης κρασιού ή την προώθηση συστημάτων 
ποιότητας που καλύπτουν ονομασίες προέλευσης και 
γεωγραφικές ενδείξεις  

Π2-58.5  
Προώθηση σε τρίτες χώρες 
(PROMOWINE)  

Προώθηση κρασιών σε τρίτες χώρες  

Τομεακό πρόγραμμα για το ελαιόλαδο και την επιτραπέζια ελιά 

Π2-47.2.1a  
Επενδύσεις σε υλικά και άυλα 
περιουσιακά στοιχεία (INVRE)  

Επενδύσεις σε υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία στο 
πλαίσιο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Οργανισμών 
Ελαιολάδου  

Π2-47.2.1b  
Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική 
βοήθεια (ADVI1)  

Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική βοήθεια στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανισμών Ελαιολάδου  

Π2-47.2-1c  
Εκπαίδευση, καθοδήγηση και 
ανταλλαγή γνώσεων (TRAINCO)  

Εκπαίδευση, συμπεριλαμβανομένης της καθοδήγησης και 
ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα Οργανισμών Ελαιολάδου  

Π2-47.2-1e  
Βιωσιμότητα και αποτελεσματικότητα 
μεταφοράς και αποθήκευσης (TRANS)  

Δράσεις για την αύξηση της βιωσιμότητας και 
αποτελεσματικότητας μεταφοράς και αποθήκευσης 
προϊόντων στα Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανισμών 
Ελαιολάδου  

Π2-47.2-1f  
Προώθηση, επικοινωνία και 
μάρκετινγκ (PROMO)  

Προώθηση, επικοινωνία και μάρκετινγκ στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα Οργανισμών Ελαιολάδου  

Π2-47.2-1g  
ΕΕ και εθνικά συστήματα ποιότητας 
(QUAL)  

Σχέδια ποιότητας στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Οργανισμών Ελαιολάδου  

Π2-47.2-1h  
Ιχνηλασιμότητα και πιστοποίηση 
(TRACE)  

Συστήματα ιχνηλασιμότητας και πιστοποίησης στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανισμών Ελαιολάδου  

Π2-47.2-2d  
Αναφύτευση οπωρώνων ή ελαιώνων 
(ΜΕΑ)  

Αναφύτευση ελαιώνων στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Ελαιοκομικών Οργανισμών  

 
Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης είναι 23 συνολικά, ομαδοποιημένες σε 5 
είδη παρεμβάσεων, όπως παρουσιάζονται παρακάτω σε μορφή πίνακα. 
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Κωδικός  Είδος παρέμβασης  Όνομα παρέμβασης 
Π3-70-1.1  

Περιβαλλοντικές, σχετικές με το 
κλίμα και άλλες δεσμεύσεις 
διαχείρισης (ENVCLIM)  

Προστασία της άγριας ζωής σε προστατευόμενες περιοχές  
Π3-70-1.2  Προστασία του αγροτικού τοπίου  

Π3-70-1.3  
Εφαρμογή εναλλακτικών μεθόδων φυτοπροστασίας για τη 
μείωση των φυτοφαρμάκων  

Π3-70-1.4  Προστασία και διατήρηση γενετικών πόρων  

Π3-70-2.1  
Μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και την 
κτηνοτροφία)  

Π3-70-3.1  Βελτίωση της ευημερίας των παραγωγικών ζώων  
Π3-70-4.1  Δάσωση και δημιουργία δασικών εκτάσεων  

Π3-71  
Φυσικοί ή άλλοι περιορισμοί ανά 
περιοχή (ANC)  

Υποστηρίξτε περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικούς ή 
άλλους περιορισμούς που αφορούν την περιοχή  

Π3-73-1.1  

Επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων 
των επενδύσεων στην άρδευση 
(INVEST)  

Έργα εγγειοβελτιωτικών υποδομών  

Π3-73-1.2  
Βελτίωση της πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις  

Π3-73-1.3  
Πρόληψη και αποκατάσταση δασικών ζημιών από δασικές 
πυρκαγιές, φυσικές καταστροφές και καταστροφικά 
γεγονότα  

Π3-73-2.1  
Σχέδια αγροτικής βελτίωσης που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα  

Π3-73-2.2  
Ψηφιακές και πράσινες επενδύσεις σε αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις  

Π3-73-2.3  
Υποστήριξη επενδύσεων στη μεταποίηση / εμπορία ή/και 
ανάπτυξη αγροτικών προϊόντων  

Π3-73-2.4  
Επενδύσεις για την πρόληψη και προστασία των ζώων από 
μεταδοτικές ασθένειες και τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης  

Π3-73-2.5  
Επενδύσεις σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις για προστασία από 
φυσικές καταστροφές  

Π3-75.1  
Δημιουργία γεωργών νεαρής ηλικίας 
και νέων γεωργών και ίδρυση 
αγροτικών επιχειρήσεων (INSTAL)  

Εγκατάσταση νέων αγροτών  

Π3-77-1.1  

Συνεργασία (COOP)  

Ίδρυση ομάδων παραγωγών και οργανώσεων και 
διεπαγγελματικών οργανώσεων στον τομέα της γεωργίας  

Π3-77-2.1  Γεωργικά προϊόντα και συστήματα ποιότητας τροφίμων  

Π3-77-3.1  

Ανάπτυξη συνεργασιών για τη σύνδεση της έρευνας με την 
παραγωγή μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας για την Αγροτική Παραγωγικότητα 
και Αειφορία (EIP-AGRI)  

Π3-77-4.1  Υποστήριξη της τοπικής ανάπτυξης μέσω του LEADER  

Π3-78.1  
Ανταλλαγή γνώσης και διάδοση 
πληροφοριών (KNOW)  

Εκπαίδευση – κατάρτιση αγροτών και άλλων εμπλεκόμενων 
φορέων  

Π3-78.2  
Συμβουλευτικές υπηρεσίες σε αγρότες και άλλους 
ενδιαφερόμενους φορείς  

 
Στο πλαίσιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής θα εφαρμοστεί ένα νέο σύστημα αιρεσιμότητας, το οποίο ενισχύεται 
και συνδέει την πλήρη είσπραξη των άμεσων ενισχύσεων ή των ετήσιων ενισχύσεων ορισμένων παρεμβάσεων 
αγροτικής ανάπτυξης του ΣΣ ΚΓΠ (ENVCLIM και ANC) με τη συμμόρφωση των αγροτών και των άλλων δικαιούχων 
με βασικές δεσμεύσεις. Ειδικότερα, η νέα αιρεσιμότητα, όπως ορίζεται στο παράρτημα III του κανονισμού ΚΣΣ, 
αφορά έναν προκαθορισμένο κατάλογο κανονιστικών απαιτήσεων διαχείρισης (ΚΑΔ) και προτύπων καλής 
γεωργικής και περιβαλλοντικής κατάστασης (ΚΓΠΚ). 
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Γ. Προϋπολογισμός Προγράμματος 
Η συμφωνία για τον προϋπολογισμό του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ προβλέπει συνολική 
κατανομή ευρωπαϊκής χρηματοδότησης περίπου 14 δισεκατομμυρίων ευρώ για την Ελλάδα κατά την περίοδο 
2023-2027. Το ΣΣ ΚΓΠ δίνει έμφαση στην ενίσχυση του Πυλώνα ΙΙ, στον οποίο μεταφέρονται διπλάσιοι πόροι από 
τον Πυλώνα Ι (10%), σε σύγκριση με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο, προκειμένου να τονωθεί η 
αναπτυξιακή του συμβολή στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και βιωσιμότητας της γεωργίας, παρέχοντας 
ισχυρά κίνητρα για τον πράσινο και ψηφιακό εκσυγχρονισμό του, τη συλλογική οργάνωση παραγωγών και την 
ηλικιακή ανανέωση του πρωτογενούς τομέα.  
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Δ. Εκτίμηση, αξιολόγηση & αντιμετώπιση επιπτώσεων στο περιβάλλον 
Στους κάτωθι πίνακες παρουσιάζονται οι αναμενόμενες επιπτώσεις των παρεμβάσεων του Στρατηγικού Σχεδίου 
Κοινής Γεωργικής Πολιτικής καθώς και της των μέτρων αιρεσιμότητας βάσει των προτύπων καλής γεωργικής και 
περιβαλλοντικής κατάστασης (ΚΓΠΠΚ): 
 
Πίνακας Δ1: Αξιολόγηση αιρεσιμότητας βάσει των ΚΓΠΚ 

 
 
Πίνακας Δ2: Αξιολόγηση παρεμβάσεων άμεσων ενισχύσεων 

 
 
Πίνακας Δ3: Αξιολόγηση τομεακών παρεμβάσεων 
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Πίνακας Δ4: Αξιολόγηση παρεμβάσεων αγροτικής ανάπτυξης 

 
 

 
Σύμβολα χαρακτηρισμού αξιολόγησης 
 
 

Ε. Επισημάνσεις Υπηρεσίας 
Για τον σχεδιασμό προτεινόμενου ΤΠΑ, έλαβε χώρα και συσχέτιση με άλλα σχέδια και προγράμματα. 
Συγκεκριμένα : 
 
➢ Το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 
➢ Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης 
➢ Πλαίσιο Δράσης Προτεραιότητας περιοχών Natura 2000, για την προγραμματική περίοδο 2023-2027 
➢ Τα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών  
➢ Πρόγραμμα Δράσης για τις Ευπρόσβλητες Περιοχές στα Νιτρικά 
➢ Εθνικό σχέδιο δράσης για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων 
 
Επιπρόσθετα επισημαίνεται ότι η νομική βάση της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής καθορίζεται στη Συνθήκη για τη 
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η νέα ΚΓΠ καλύπτει τρεις κανονισμούς, οι οποίοι θα εφαρμόζονται γενικά 
από την 1η Ιανουαρίου 2023: 
• Κανονισμός (ΕΕ) 2021/2116 σχετικά με τη χρηματοδότηση, τη διαχείριση και την παρακολούθηση της Κοινής 
Γεωργικής Πολιτικής και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1306/2013· 
• Κανονισμός (ΕΕ) 2021/2115 σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των εθνικών στρατηγικών 
σχεδίων για την ΚΓΠ και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1307/2013· 
• Κανονισμός (ΕΕ) 2021/2117 σχετικά με την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 για τη 
θέσπιση κοινής οργάνωσης των αγορών γεωργικών προϊόντων, (ΕΕ) αριθ. 1151/2012 για τα συστήματα 
ποιότητας των γεωργικών προϊόντων, (ΕΕ) αριθ. 251/2014 σχετικά με τις γεωγραφικές ενδείξεις των 
αρωματισμένων αμπελοοινικών προϊόντων και (ΕΕ) αριθ. 228/2013 για τον καθορισμό μέτρων για τη γεωργία 
στις εξόχως απόκεντρες περιοχές της ΕΕ. 
 
Για το διάστημα 2021-22, ισχύει ένας μεταβατικός κανονισμός (κανονισμός (ΕΕ) 2020/2220). Ο κανονισμός αυτός 
καθορίζει όρους για την παροχή στήριξης από τα ταμεία ΕΓΤΕ και ΕΓΤΑΑ το συγκεκριμένο διάστημα, 
παρατείνοντας και τροποποιώντας διατάξεις που περιέχονται σε προηγούμενους κανονισμούς. Θα παραμείνει 
σε ισχύ μέχρι την έναρξη της νέας ΚΓΠ. 
 
Υπεύθυνη για τη διαχείριση της ΚΓΠ είναι η Γενική Δ/νση Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Επιτροπής. 
Μπορεί να εκδίδει κατ’ εξουσιοδότηση και εκτελεστικές πράξεις για την εφαρμογή της κοινής γεωργικής 
πολιτικής. 
 
Τέλος, τονίζεται ότι από την περιγραφή των παρεμβάσεων διαπιστώνεται ελλιπής αναφορά στην προστασία και 
διαχείριση της βιοποικιλότητας και της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, καθώς και σε δράσεις μετριασμού 
των επιπτώσεων της τελευταίας, με ορισμένες ωστόσο εξαιρέσεις (π.χ. για τα οικολογικά σχήματα). Σημειώνεται 
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πως η περιβαλλοντική διάσταση της ΚΓΠ δεν θα πρέπει να περιορίζεται στα οικολογικά σχήματα, αλλά να 
διατρέχει οριζόντια το σύνολο των παρεμβάσεων προκειμένου να την ανακατευθύνει σημαντικά προς βιώσιμες 
λύσεις για το μέλλον, αφού θεωρούμε ότι αυτό δεν καλύπτεται από την υπό εξέταση ΣΜΠΕ. Υπογραμμίζεται, 
επίσης, ότι από τις παρεμβάσεις που παρουσιάστηκαν απουσιάζουν μέτρα που αφορούν συγκεκριμένα τον 
δασικό χώρο και τη δασική διαχείριση. 
 
ΣΤ. Προτεινόμενοι όροι 
➢ Να ακολουθούνται οι προτάσεις, κατευθύνσεις και τα μέτρα για την πρόληψη, τον περιορισμό και 
αντιμετώπιση των σημαντικών δυσμενών επιπτώσεων στο περιβάλλον που περιγράφονται στα Κεφ. 7.2 και 7.3 
της ΣΜΠΕ. 
➢ Να εφαρμοστεί Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρακολούθησης τόσο στη φάση κατασκευής των έργων αλλά 
και κατά τη φάση λειτουργίας αυτών που να παρακολουθεί κατ’ ελάχιστο τις παραμέτρους : α) Βιοποικιλότητα 
(Χλωρίδα-Πανίδα), β) Ατμόσφαιρα, γ) Κλίμα - Κλιματική Αλλαγή, δ) Έδαφος, ε) Υδατικοί Πόροι, στ) Ακουστικό 
Περιβάλλον – Θόρυβος και ζ) Τοπίο, και να ορισθεί φορέας παρακολούθησης αυτού. 
➢ Για νέα έργα ή δραστηριότητες θα πρέπει να ακολουθείται η διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης 
με την εκπόνηση Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και την έγκριση περιβαλλοντικών όρων, σε όσα 
απαιτούνται. 
➢ Για τα έργα και τις δραστηριότητες που χωροθετούνται εντός των ορίων προστατευόμενων περιοχών του 
δικτύου Natura 2000, θα πρέπει να εκπονείται Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης σύμφωνα με το 
Ν. 4014/2011 και τις προδιαγραφές της Υ.Α. 170225/2014 (Α΄ Κατηγορία) ή της Υ.Α. 52983/1952/2013  
(Β’ Κατηγορία), η οποία θα εστιάζει στις επιπτώσεις στα είδη και τα ενδιαιτήματα σύμφωνα με τους 
καθορισμένους στόχους διατήρησης της προστατευόμενης περιοχής. 

 

Ο Πρόεδρος πρότεινε τη θετική γνωμοδότηση επί της ΣΜΠΕ του θέματος, με βάση τους ανωτέρω όρους 

και προϋποθέσεις. 

 

Η Επιτροπή Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, έχοντας 

υπόψη:  

1) Τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ/Α’/87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα τα άρθρα 164 & 186, όπως 

ισχύουν σήμερα. 

2) Την υπ’ αριθ. 248595/2016 (ΦΕΚ/Β’/4309/30.12.2016) απόφαση Γενικού Γραμματέα 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση του 

Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», όπως ισχύει. 

3) την υπ’ αρ. 07/27-01-2022 (ΦΕΚ 624/Β/14.02.2022) Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, περί 

σύστασης Επιτροπής Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας. 

4) Την υπ’ αριθ. 08/27-01-2022 (ΑΔΑ: 6ΩΝΜ7Λ6-917) απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, περί συγκρότησης της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων ΠΣ ΔΕ. 

5) Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος. 
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6) Τις διατάξεις του Ν.4014/2011 (ΦΕΚ/Α’/209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 

δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και 

άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως ισχύει. 

7) Τις διατάξεις της ΚΥΑ οικ.1649/45/14.01.2014 (ΦΕΚ/Β’/45/15.01.2014). 

8) Τις διατάξεις του Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7-5-2020) «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής νομοθεσίας, 

ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις». 

9) Την υπ’ αριθ. πρωτ. 62618/4319/17-06-2022 Σ.Μ.Π.Ε. του έργου του θέματος (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙ.Π.Α.), Τμήμα Γ’ (αρμόδια 

περιβαλλοντική αρχή)). 

10) Το ανωτέρω έγγραφο με τις απόψεις της υπηρεσίας και την πρόταση του Προέδρου. 

 

ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  

 

Γνωμοδοτεί θετικά επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του 

Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΓΠ) 2023-2027. 

 

Κατά ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι και μέλη της Επιτροπής κ.κ. Μωραΐτης Νικόλαος και 

Κούστας Κωνσταντίνος. 

 

Παρών ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος και μέλος της Επιτροπής κ. Κατσικόπουλος Δημήτριος. 

 

Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως.  
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΑ ΜΕΛΗ                   
Ακριβές απόσπασμα από τα πρακτικά συνεδριάσεων της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Φυσικών 
Πόρων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 
Η Γραμματέας  
 
Καρακωνσταντή Μαρία-Ηλίζα 
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